

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Anjes Tjarks (GRÜNE) vom 15.01.14

und Antwort des Senats

Betr.: Gutachten zur wirtschaftlichen Bedeutung des Hamburger Hafens

Die PLANCO Consulting GmbH (PLANCO) sollte laut Drs. 20/10037 einen Entwurf des Gutachtens zur regional- und gesamtwirtschaftlichen Bedeutung des Hamburger Hafens für das Berichtsjahr 2011 ursprünglich zum Ende des 3. Quartals 2012 vorlegen. Der Abgabetermin wurde dann auf September 2013 verschoben.

Die auf dem Gutachten basierende Fortschreibung für das Berichtsjahr 2012 sollte PLANCO der HPA auftragsgemäß zum Ende des 3. Quartals 2013 vorlegen. Im November 2013 teilte der Senat mit, dass das Gutachten „demnächst“ veröffentlicht werden soll.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Hamburg Port Authority (HPA) wie folgt:

1. *Wie ist der aktuelle Stand zum Gutachten zur regional- und gesamtwirtschaftlichen Bedeutung des Hamburger Hafens?*
2. *Wann wird das Gutachten endlich veröffentlicht?*
3. *Was hat zu den erneuten Verzögerungen geführt?*
4. *Wer hat diese Verzögerungen zu verantworten?*

Das Gutachten liegt der HPA und der zuständigen Behörde vor. Es wurden im Rahmen eines Pressegesprächs am 20. Dezember 2013 die wesentlichen Ergebnisse vorgestellt. Die Zusammenfassung des Gutachtens ist seit dem Pressegespräch auf der Internetseite der HPA unter www.hamburg-port-authority.de/de/presse/studien-und-berichte/Seiten/default.aspx abrufbar.

5. *Was kostet das Gutachten der PLANCO Consulting GmbH (PLANCO)?*

Aufgrund einer zwischen der HPA und der PLANCO Consulting GmbH getroffenen Vereinbarung gibt die zuständige Behörde zur Wahrung von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen der PLANCO Consulting GmbH hierzu keine Auskunft.

6. *Sind durch die Verzögerungen Mehrkosten entstanden?*

Nein.

7. *Welche Ergebnisse liegen dem Senat, der zuständigen Behörde oder der HPA bereits vor?*

Siehe Antwort zu 1.

8. *Wie hat sich das hafeninduzierte Steueraufkommen für die Stadt 2011 und 2012*

a) *in absoluten Zahlen,*

b) *im Verhältnis zu den in Hamburg verbleibenden Steuern*

entwickelt? Bitte einzeln pro Jahr aufführen, dabei bitte die jährlichen Steigerungsraten hinzufügen.

Jahr	Hamburg verbleibende Steuern gesamt in Mio. €	Hafeninduzierte Steueraufkommen absolut in Mio. €	Hafeninduzierte Steueraufkommen prozentual	Hafeninduzierte Steueraufkommen, Steigerungsrate in % zum Vorjahr
2011	7.048	762	10,8	1,5
2012	7.383	791	10,7	3,8

9. *Wie hat sich 2011 und 2012*

a) *die Gesamtzahl der vom Hafen abhängigen Beschäftigung,*

b) *die direkt sowie indirekt vom Hafen abhängige Beschäftigung im Einzelnen*

entwickelt? Bitte einzeln pro Jahr und die jährlichen Steigerungsraten aufführen.

Jahr	Gesamtzahl der in der MRH¹ direkt und indirekt hafenabhängig Beschäftigten in Tausend	In der MRH direkt Hafenschäftigte in Tausend	In der MRH direkt Hafenschäftigte: Veränderung in % zum Vorjahr*	In der MRH indirekt Hafenschäftigte in tausend	In der MRH indirekt Hafenschäftigte: Veränderung in % zum Vorjahr
2011	151,4	76,0	-3,7	75,4	-1,5
2012	150,5	74,1	-2,5	76,4	1,1

¹ Metropolregion Hamburg (alte Abgrenzung) und Stadtgebiet Hamburg